

Die Landrätin

51 - Kinder, Jugend und Familie,
FDL Kastrup

10 – Personal und Organisation,
FDL J. Schulz, J. Griesse

**Sitzungsvorlage
Anfrage**

Nr.: 2026/934

Anfrage von beratendem Mitglied Martina Sievers im Kreistag Lüchow-Dannenberg vom 27.08.2026: Stellenplan Jugendamt

Jugendhilfeausschuss	15.09.2026	TOP 10.1.
----------------------	------------	-----------

Anfrage siehe Anlage**Stellungnahme der Verwaltung:**

1. Wie sieht die aktuelle Personal Situation im Fachdienst 51 aus, z. B. Planstellen, besetzte Stellen in VZÄ und Personen?
Im Stellenplan 2026 sind für den Fachdienst 51 insgesamt 57,14 VZÄ hinterlegt. Davon sind mit Stand 31.08.2026 insgesamt 49,24 VZÄ besetzt. Tatsächlich dürfte sich die Anfrage jedoch speziell auf die personelle Situation in der Fachgruppe Ia beziehen und dort auf den pädagogischen Bereich. Hier sind laut Stellenplan 2026 insgesamt 23,54 VZÄ hinterlegt. Davon sind mit Stand 31.08.2026 insgesamt 18,95 VZÄ besetzt. Es bestehen somit unbesetzte Stellenanteile im Umfang von 4,59 VZÄ. Mit Bezug auf die Sitzungsvorlage 2026/921 wurde bei einer Stellenbemessung in diesem Jahr ein Personalbedarf von 21,90 VZÄ ermittelt. Wird dieser Wert zu Grunde gelegt, reduziert sich die Unterbesetzung auf insgesamt 2,95 VZÄ. Davon können aktuell nur 0,42 VZÄ unbefristet besetzt werden.
2. Wie viele davon sind aktuell längerfristig (ab 1 Monat) abwesend?
Insgesamt sind vier Personen längerfristig abwesend, was in Stellenanteilen 2,92 VZÄ entspricht. Gründe der Abwesenheiten sind zwei Elternzeiten, eine Verrentung auf Zeit und vorübergehende Übertragung anderweitiger Tätigkeiten. Die so temporär unbesetzten Stellenanteile können nur befristet nachbesetzt werden
3. Wie viele sind in Ausbildung (Dual Studierende)?
Der Landkreis Lüchow-Dannenberg hält insgesamt sieben Stellen für duale Studierende vor. Aktuell sind davon fünf Plätze belegt. Am 01.10.2026 kommen zwei weitere dual Studierende hinzu, wodurch dann wieder alle Ausbildungsplätze belegt sein werden. Die Stellen der dual Studierenden sind im Anhang zum Stellenplan zu finden und nicht im Teil B, in dem die Stellen der tariflich Beschäftigten dargelegt werden. Die Anzahl der dual Studierenden wirkt sich daher nicht auf die personelle Besetzung in der Fachgruppe Ia aus.
4. Ist die damals angekündigte Springerstelle eingerichtet worden, wenn nicht, warum nicht?
Von der Einrichtung einer Springerstelle speziell für den Fachdienst 51 ist hier nichts bekannt. Tatsächlich werden für die Gesamtverwaltung insgesamt 4,0 VZÄ als Springerstellen für tariflich Beschäftigte vorgehalten, die bei Bedarf auch dem Fachdienst 51 zur Verfügung gestanden hätten. Von dieser Möglichkeit wurde jedoch kein Gebrauch gemacht.
5. Wie viele Überlastungsanzeigen sind seit der Stellenkürzung im Fachdienst 51 von pädagogischen Mitarbeiter*innen gestellt worden?
Die Kürzungen wurden mit Inkrafttreten des Stellenplanes 2024 zum 01.01.2024 wirksam. In der Zeit vom 01.01.2024 bis 31.08.2026 sind hier acht Überlastungsanzeigen von pädagogischen Mitarbeitenden dokumentiert worden.
6. Wie viele der im September 2023 beschäftigten Personen sind heute noch im Jugendamt tätig?
Zum 01.09.2023 waren in der heutigen Fachgruppe Ia (die damaligen Sozialen Dienste der ehemaligen Fachgruppe I). Insgesamt 27 Mitarbeitende beschäftigt. Davon sind zum 31.08.2026 noch 14 weiterhin beschäftigt.

gez. D. Schulz